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NAGYVARAD, nov. 8.

Magyar lovagiasság.
Attól ugyan nem lesz Magyarország 

királynéjává Chotek Zsófia grófnő, a mit 
elmondtak az érdekében a magyar kép­
viselők, de az már bizonyos, hogy szebb 
dalt a mézeshetekhez semmi zsenialitás­
sal sem lehetne komponálni, mint ezek 
a beszédek, melyeknek minden szaván 
átragyog a magyar lovagiasság, a nők 
tisztelete.

Hát édes magyarom, beugrottal már 
le egy nőért egyszer az egész világ elleni 
harczba és lángba borítottad országok 
határát azért, hogy annak a nőnek könyét 
felszántsad, melyet azok miatt te előtted 
ejtett.

Bámulatos volt ez a te lovagiasságod, 
bátorságod akkor.

De bátrabb vagy ma, határtalanabb 
lovagiasságod, mikor egy nőért szél­
malommal szálasz harczba, és teszed ezt 
oly fenséggel, hogy lehetetlen mosolyogni 
rajta, lehetetlen nem bámulni érte.

Ó! hogy ha a magad ügyében úgy 
tudnál harczolni!

Végig élveztük a vitát. Semmi szemé­
lyeskedés nem volt benne, semmi takti­
kázás, semmi kitérés A tárgyhoz szólották 
a szónokok, alapos készültséggel, szen­
vedély nélkül beszéltek, igazán vitat­
koztak.

Egy nő képe tűnt fel a parlamentben 
s ime, az ember-evőkből lovagok lettek.

Ez az akadémikus vita befejezettnek 
tekinthető. Lassankint visszazökken min­
den a rendes kerékvágásba. Száraz té­

mák, szerződések, törvényjavaslatok ke­
rülnek tárgyalás alá s a lovagi jelmezt 
a dijbirkózók trikója váltja fel ismét.

Beh! kár.
Van egy másik nő is, a ki érzelmeit 

a képviselőkre bízta s a kit szintén meg­
alázott a Hausgesetz. Nem is az osztrák, 
hanem a magyar házi törvény, pedig nem 
is osztrák grófné az a nő, hanem maga 
Hungária alakja.

Trón igénye van, a legszentebb igénye 
az uralomra s taktikázások, párturalmi 
szabályok nem engedik megillető pozi- 
cziójához.

Törvénykönyvünk nem az ő lábának 
zsámolya. A paragrafusok idegen nép 
testéből vannak kimetszve s testünkre 
yarrva, vad húsként csak gyöngítenek. 
Kereskedelmünk nem az ő lelke által él, 
pénzügyünk idegen tőle s nem az ő igé­
nyeit elégíti ki. Közigazgatásunk nem 
királyi ruha rajta, mely hódolásra kész­
tessen, hanem csak kopott polgári gúnya, 
mely szerénységre int s meglapuláshoz 
való.

Hogy elhanyagoltuk mi e mi örök 
királynőnket.

Honnak atyái! Sir ez a királynő. Ki­
csorduló könyei a kivándorlók csapata. 
Ezekért a drága könycseppekért nem 
tudnánk harczolni, az ő igényeiért nem 
tudnánk legalább magunkat tüzbe hozni, 
az ő jogáért nem tudnők a párttaktikák 
szélmalmát feldönteni.

Nem Don Chisotti harcz volna ez, 
mert az a szélmalom valóban köztünk 
és közte áll s otromba karjaival, melyet 
hol ilyen, hol olyan szél lenget, nem 
engedi az egyesülést.

Ez a királynő is olyan sorsban van, 

mint Chotek Zsófia. Meszaliansznak te­
kintik eskünket vele. Megengedik, hogy 
velünk lehessen, de nem engedik, hogy 
uralkodhasson.

Tessék őt jogaiba helyezni, hisz ne­
mesebb, mint mi vagyunk, gyarló élet­
társai.

Minden jogát kapja vissza Hungária! 
Minden törvény csak úgy legyen törvény, 
ha az ő nyomát látjuk rajta. Kereskedel- 

j műnk őt szolgálja, pénzünk felett ő ren- 
j delkezzék s közigazgatásunk mint pánczél 

vegye őt körül.
Ezen munkálkodjanak honatyáink! S 

ha siker koronázza törekvésüket, akkor 
mutassák meg minden vonalon, minden 
téren a népnek, hogy tiszteljük méltósá­
gában, hogy hódoljunk előtte, hogy bá­
muljuk boldogan a mi jogaiba helyezett 
szent eszményünket, lelkünk, szivünk, 
vérünk királynőjét: a magyar nemzeti 
eszményt. p

Hegedűs és a bosnyák vasutak.
Az Egyetértés azon híresztelését, mintha a 

bosnyák vasutak kérdésében Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter külön állást foglalt volna 
el társaival szemben, már megczáfoltuk. Mivel 
azonban nevezett lap e czáfolat ellenében is 
fentartja állítását, a legilletékesebb helyről fel 
vagyunk hatalmazva annak kijelentésére, hogy 
közleménye elejétől végig teljesen alaptalan- 
Valótlan ugyanis, hogy Hegedűs Sándornak a 
tárgyalások bármely stádiumában lemondási 
szándéka lett volna, vagy hogy ő — mint a 
lap állítja — épenséggel azzal fenyegetőzött 
volna. Valótlan továbbá, hogy csakis az ö eré­
lyes fellépésének köszönhető a kormány állás-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A hála-
(Allegória).

— A gazdagoknak gonosz a szive és fös­
vény! így zúgolódik a koldus. — De Haszszán 
gazdag volt és jószivü.

Négy hajója járt a tengeren és sok drága­
ságot hordott keletről nyugatra. Tevéi a Szaha­
rán bandukoltak portékájával, házában pedig 
balomra gyűlt: a kincs, a vagyon, a pénz.

Ilyen gazdag vala Hazszán.
De jó is, a hogy megírtam már. Ha beteg, 

nyomorult járult hozzá, annak is adott, ha ép 
kezű, annak is, — ha érdemes volt rá. Hosszú 
kaftánja zsebét reggelenkint lefelé húzta a pénz; 
az egyik piaszterrel volt teli, párával a másik. 
Es csak nyúlt beléjök jobbról is, balról is, mig- , 
nem a muezzin utolsói kiáltott a minaret er- : 
kélyéröl — este lévén . . . Haszszán zsebei üre- : 
sek valának ekkor.

Ilyen jó vala Haszszán.
Reggeltől napestig hálálkodtak ajtaja előtt. I 

-'leit a tömeg ilyen; hálát robog az ajka, szívé- I 
ben pedig az irigység lakozik. Hasszánt is meg- i 
szólták, mikor nem hallotta és szitokkal illették | 
a nevét. Hogy milyen irigy, milyen fösvény! i

Keveset ad a szegénynek, pedig könyökig váj- 
kál a kincsekben! De Haszszán mindebből nem 
hallott semmit. Es, ha hallotta volna is — ne­
mes lélek volt ő. a ki meg tud bocsájtani.

lm azonban rosszra fordult a sorsa Hasz- 
szánnak. Úgy járt, mint a bibliai Jób hajdan. 
Tevéi elhullottak a pusztában, kincsestül min­
denestül eltemette őket a számum forgataga. 
Hajóit kirabolták a kalózok, házára pedig rá­
törtek a beduinok s elrabolták minden va­
gyonát.

Mikor igy kifosztották mindenéből a sors 
és a rossz emberek, berontott hozzá egy rokona 
— fiatal gyerek-ember volt, a kivel igen-igen sok I 
jót tőn vala Haszszán — és rimánkodni I 
kezdett:

— Pénzért jöttem Haszszán, hiszen ne­
ked annyi van ! Sok a tevéd, a gondod meg 
kevés. Essék meg a szived rajtam, most kérek 
tőled utolszor. Sohasem háboritlak többé !

— Rosszkor jöttél fiam ! Száz piaszter az 
egész vagyonom. Tevéim elhullottak a pusztá­
ban, hajóimat kifosztották a kalózok, kincse­
met a rabló beduinok vitték el. Hanem azért
ne menj 
gyónómat

el tőlem üres kézzel. a
megosztom veled. Itt b

kis 
ötven

va- 
pi-

aszter.
___ Vér. zsugori vagy Haszszán, az is vol­

tál mindig. Allah, majd meg is büntet érte!

így szitkozódott a suhancz és fenyegetőzve 
hagyta el a házat.

Aznap este lángkéve gyűlt ki a Haszszán 
pitvarában és porrá égett minden. Haszszán 
is alig, hogy megmentette életét. Egy magában 
állt ott a füstös, csupasz tűzfalak előtt, va­
gyona romjain. Könnyek peregtek arczába és 
zokogásba tört ki. A mit megmenthetett egy 
bugyorba kötötte össze. így vonta meg magát 
Haszszán a hegy tövében, egy dohos barlag ol­
dalában. Arczán itt sem száradtak fel a köny- 
nyek, mígnem egyszerre kiapadt a forrásuk. 
Haszszán a szeme világát is elvesztette ekkor.

Társa akadt azonban a nyomorúságban. 
Egy sánta, féllábu siheder vezette Haszszánt az 
emberek közé. Mert koldus lett a dúsgazdagból, 
a ki rongyos ruhában kéregetett.

A tömeg pedig kigunyolta. Sokan nevet­
ték czafatos ruháját, pedig valamikor Haszszán 
ruházta fel őket; de egynémelyik zsebébe is 
nyúlt és odadobott elébe egy piasztert.

— Úgy kell neki, én nem sajnálom 1 
Miért osztogatta el mindenét — a bolond 1

Ezt a gazdagok mondták.
— Úgy kell neki, én cseppet sem sajná­

lom! Miért volt olyan fösvény! Ezt a szegények 
mondták.

De Haszszán jószivü vala most is; minde­
nét megosztá a sántával és megadással viselte 

i sorsát, csak látni szeretett volna. (Pedig jobb,
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foglalása ez ügyben, mert a tény az, hogy a 
kereskedelmi miniszter a tárgyalások egész fo­
lyama alatt, a kormány minden állásfoglalá­
sánál és minden nyilatkozatánál vagy propositió- 
nál, mit Seéli Kálmán miniszterelnök a kor­
mány nevében tett, tökéletesen egy értelemben 
volt minisztertársaival.

A belényesi mandátum.
Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a 

belényesi kerület hivatalos jelöltje Ga/jári 
Ödön. A hir váratlan és meglepő s po­
litikai körökben abban keresik a dolog 
magyarázatát, hogy Gajári nem érzi ma­
gát biztosan Csongrádon — a hol nincs 
is már neki semmi talaja — s előre 
akarja magának a belényesi kerületet 
biztositani a jövő választásokra is. Ezért 
inkább előbb ott hagyja Csongrádol, 
csakhogy előbb megszerezze a biztos 
kormány párti Belényest. Egyébként jel­
lemző az uj »tiszta választásokra«, hogy 
a központ akarata előbb nyilatkozik, 
mint a kerületé.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, nov. 8.

A mai ülés java részét Rakovszky István 
beszéde töltötte ki.

A néppárt ez ötletes, temperamentumos 
tagja, az utolsó napok érdekes beszédjei után 
nehéz feladatra vállalkozott, mikor a figyelmet 
lekötni akarta.

De sikerült neki. Sikerült pedig azzal, hogy 
Szilágyi Dezső és Széli Kálmán állításait finom 
pengével bonczolgatta, szétszedte, kimutatta, 
hogy biz azok homokos talajon épüllek.

Leghatásosabb érvelése az ellen az állítás 
ellen volt, hogy az 1713-ik törvényben impli­
cite benne van az egyenrangú házasság el­
mélete. Világosan bebizonyította, hogy épen az 
ellenkezőjét lehet a törvényből kiolvasni.

A beszédet osztatlan figyelemmel hallgat- 
gatták, s Szilágyi sűrűn jegyezgetett, Széli úgy 
tett, mintha olvasna valamit, de hogy a figyelme

ott volt, mutatta, hogy közbe-közbe szólt, föl­

fölkapta a fejét.
A beszéd után Szilágyi Dezső mosolyogva 

mondá:
— Ügyes volt!
Az öreg 48-as Lakatos odament Rakovszky- 

hoz és gratulált neki. Széli pedig odaült mel­
léje és élénken konferált vele.

Rakovszky után Pulszky Ágost beszélt nagy 
részvétlenség mellett.

Perczel Dezső elnök az ülést 10 orakor
megnyitja.

A múlt ülés jegyzőkönyvének 
után áttérnek a napirendre, vagyis

hitelesítése 
a

főherczegi törvényjavaslat
folytatólagos tárgyalására.

Az első szónok Rakovszky István volt, a 
ki szükségesnek látta volna ha a kormány, mi­
előtt a javaslatot a ház elé terjesztette volna, 
az ellenzékkel érintkezésbe lép, mert ezáltal a 
vitát sokkal szükebb keretbe lehetett volna 
szorítani és sokat lehetett volna eliminálni, a 
mi szükségtelen keserűséget és félreértéseket 
okozott.

Előre is kijelentem, hogy habár gróf Zichy 
János barátom határozati javaslatát aláírtam 
és elfogadtam, ezúttal saját egyéni nézetemet 
fogom kifejteni és ezért egyes egyedül magam 
felelek.

A néppárt határozati javaslata.
Nem hittem volna, hogy a miniszterelnök 

ur alkalmatlannak fogja látni Zichy határozati 
javaslatát és csodálattal láttuk a tanácstalan­
ságot, a melyet a kormánynál a határozat be­
terjesztése keltett (Úgy van).

Széli Kálmán: Dehogy van. Majd megma-

hogy nem látta a nyomorúságát!) És elment a 
dervishez, a ki bölcs vala és okos. Abunak hit­
ták őt.

— Mondd meg nekem bölcs dervis, mit 
tegyek, hogy lássak?

A dervis nem szívesen felelt, mivelhogy az 
ember nem szívesen szolgál tanácscsal — in­
gyen, hanem azért csak mondott valamit. Ezt:

— A mig meg nem mosod szemed a Gül- 
bül-patak vizében, addig sohasem fogsz látni.

— De hát, hol az a patak ? Mondd meg 
óh bölcs férfiú!

— Menj és keresd, mig magadtól rá nem 
akadsz.

— Ingyen beszéd, szomorú vigasztalás! 
gondolta Haszszán és tovább koldulgatolt.

... A barlang azonban lakatlanná vált 
idővel. Haszszán és társa uj menedéket ke­
restek. Útközben egy hegyi patak elé értek. A 
sekély vizű patak kiáradt, megdagadta sok eső­
től. Sokáig kutatták, hol gázoljanak át rajta, 
mig végül egy keskeny, rozoga pallóra akad­
tak. Megkísérelték az átkelést. A hogy az ele­
jére értek, megroppant a deszka, mintha le 
akarna szakadni alattuk. A sánta akkor meg­
állóit és Haszszán is.

— Pihenjünk egy kissé Haszszán, fáradt 
vagyok nagyon.

És megpihentek. A sánta gondolkodott,

egyetért velem és egyetért velem abban is, 
ho.'y a parlament nem a nyers erőknek, ha­
nem a véleményeknek csatatere A parla­
mentben nem annak kellene győznie, a ki 
ennyi meg ennyi szavazattal rendelkezik, ha­
nem annak, a kinek nézete mellett a legnyo­
mósabb, a legjobb, a legerősebb érvek cso­
portosulnak. A t. miniszterelnök ur azt mondja, 
hogy ő helyesli az ezen határozati javaslatban 
letett elvet, de egészen más helyeselni valamit 
és törvénybe iktatni.

‘ A miniszterelnök urnák a mint látszik. 
• csak a törvénymagyarázat a főtörekvése. Ne- 
' kém nincs semmi kifogásom a törvényma­

gyarázat ellen, de igenis kifogásom van az el­
len, hogy ha meggyőződésem az, hegy a ma­
gyarázat nem helyes, és az mégis a törvénybe 
bevétessék. És úgy igen t. képviselőtársam 
Szilágyi Dezső, mint maga az igen t. minisz- 

i terelnök ur is le fogja vonni a konzek-

gyarázom, hogyan volt.
Rakovszky: Annak a tanácstalanságnak 

valami oka lehet.
Széli Kálmán: Majd megpróbálom megma­

gyarázni.
Rakovszky: Az a határozati javaslat két-

í vencziát, a mi ebből következik.
\ Ezután áttér Szilágyi Dezső érvelésére. 

Bármennyire hatalmas volt szerkezetében az fi 
okoskodása, sajnálattal ki kell jelentenem, hogj 
érvelésével nem győzött meg.

i
Örök emlékül.

Elsorolja, hogy kiknek emlékét czikkelye- 
zik be örök emlékül. Itt van Andrássy Gyula, 
Deák Ferencz, a ki a nemzet szabadságát sze­
rezte vissza. (Zajos ellentmondás a szélső 
balon, mire szónok a szélsőbalhoz fordul. 
Önök uraim, se a múltban, se a jelenben nem 
szereztek annyi érdemet, mint Deák.

Polónyi: De a nemzet szabadságát nem 
szerezte vissza !

Rakovszky: 67-ben igenis ! (Kiáltások: 
No abban nincs köszönet!)

De akár igy, akár úgy, áldás van az ő 
hantjain. A harmadik örök emlékül beczikke- 
lyezett javaslat: Erzsébet királyné emléke. Eze­
ket értem. De mi érdeke van a trónörökös
házassága beczikkelyezésének ? Miért nem czik- 
kelyezték be Henrik herczeg renuncziáczió- 
ját is?

í Az egyenrangú elméletre

, . , x ? vonatkozólag különböző fejedelmi csalá-
ségtelenül klanfikalta volna a törvényjavaslat dok törtóneléből bizonyítja, hogy csak a pol- 
hibájat. . < sári családokból származó házasságokat nem

Áttérek most magára a törvényjavaslatra (ekintették egyenrangunak, de a mágnásokét 
és a miniszterelnök ur felszólalására. Széli . • n Anton Ulrich 1711_ben e|vette testvérje 
miniszterelnök ur panaszkodik, hogy őt alkot- ; koraornáját Erzsébetet, ebből 2 fiú szárma- 
mánysértéssel vádolják akkor, a mikor ezen ja- zott RI Károly 1721-ben kiadott egy rendele- 
vaslat beterjesztésével az alkotmány és törvény . tet mejy szerint a házasságot egyenrangunak 
iránti tiszteletének legfényesebb tanujelét akarta , iel’Dtelle s az módokat trónra jogosul- 
adm. En pedig épp ebből az ellenkezőjét latom, ; |aknak 
vagyis az alkotmány és a törvényhozás iránti , Kiáltások a szélső balon: No tessék ! 
tiszteletlenségnek kifejezését A ki az alkot- í Szilágyi Dezső: Tessék meghallgatni! Meg- 
mányossagot egesz tisztaságában fogja fel, az < ]átjQk, a v^ge
...... i..... - -mii"...-n~Ti--iiiíriiiiii.. vríiirTTTr.rinTrrí.n-i.s i Rakovszky: Számos példával bizonyítja, 

j hogy abban az időben a mai morganatikus há- 
tépelődötl egy ideig, miközben végig méregette i zaöSág egyenrangunak tekintetett s csakis a 
szemével a rozoga deszkát és Haszszánt, a ; »notorische missteiral*, a tisztességtelen házas­
vakot. A palló ekkor újból nagyot recscsent és • sag és a polgári családból való házasság nem 
erősen meghajlott. Ijedten orditott fel a sánta , vo]t egyenrangú. De a Chotek Zsófiával való 
és lelökte Haszszánt a hullámok közé. J házasság, az akkori szokás szerint, mely felfo-

Haszszán szinte önkívületben zuhant le a ; gás pedig az 1723-ik törvényben recipiálva van; 
vízbe és kétségbeesetten vergődött egy darabig, az. íme tehát, ő elfogadja a miniszterelnöknek az 
Aztán hirtelen arczához kapott. Fény hatott 1723-iki törvény magyarázására vonatkozó ál- 
oda, fény és világosság: kinyílott a két szeme litását, de egész más eredményre jut. (Tetszés 
Haszszánuak. Mivelhogy ez volt a Gülbül-patak, a néppárton és a szélsőbalon.) 
a melyre im ráakadt a vak. i Elnök: öt perez szünetet ad.

A sánta, mikor észrevette, hogy Haszszán 
partot ér, menekülni próbált.

— Megállj! megállj ! nem bántalak, kiál­
tott utána Haszszán és odamenvén hozzá, 
keblére ölelte a sánta koldust, ki meglepődve 
vette észre, hogy a vaknak megnyílott a szeme.

— Te vagy az egyetlen ember, a ki hálás 
voltál hozzám és te is — tudtodon kívül. Ha­
nem azért köszönöm neked, barátom.

így szólott Haszszán és örömkönyek csil­
logtak a szemében. A nevetést elfeledte már, 
csak sírni tudott örömében.

Helvey Lajos.

j Szünet után
Rakovszky István folytatja beszédét és & 

1723-iki törvényből, melynek HI-ik tvezikke ez 
mondja: nobilis ille sit, quem sua virtus nobi- 
litat, — bizonyítja, hogy lehetetlen föltételezni 
arról a nemességről, mely jogait ennyire biz" 
tositja, hogy ne tartaná érdemesnek leánya1 
arra a koronára, melyet maga tesz a kiralyo 
leányának fejére.

i Ez a nem egyenrangú elmélet szivteen, 
barbár, a fiúi szeretelet kiölő ö-german elme • 

i A magyar elmélet: hogy a nemes (°e8ne®.es' 
tette a hitvest még közjogilag is, minden éke

• séggel felruházta, s most ennek a szép 
' elméletnek helyébe akarja azt a rut 6-gerr*r 
; elméletet, melyet még hazájából is kiküszöDí 

tek, —- becsempészni, nem egy konzervatív, hant
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egy liberális kormány. (Tetszés a néppárton és 
a szélsőbalon.)

Nem teszek én a dynasztiának szolgálatot, 
ha meghunyászkodom és a szája ize szerinte 
beszédet mondok, ha látom e konzekvencziákat. 
(Mozgás.) .

És tegyük fel, hogy tálán, egykor a trón­
örökös és uralkodó család érdeke közt ellenté­
tek származnak, úgy hogy e törvényt vissza 
teli vonni: a nemzet és a dynasztia érdekében 
való volt-e ez esetben harczba a törvényhozást 
is belevinni? A miniszterelnök csak alkotmá­
nyosait játszik, de valójában nem az. Zichy 
javaslatát pártolja. (Tetszés a néppárton.)

pulszky Ágost azt mondja, hogy Rakovszky 
ügyes beszédje eltér minden addig mondott be­
széd álláspontjától és a vita irányától és csep­
pet sem vitte előbbre a vitát. Ha a miniszter­
elnök a dynasztia e fontos eseményeiről a tör­
vényjavaslatot ide nem hozza, az sokkal na­
gyobb hiba lett volna, mint a melyet neki im- 
putáltak. A miniszterelnököt szemrehányás nem 
illeti sem azért, sem beszédeiért. Szilágyi be­
szédének lényegét Rakovszky pedig nem is 
érintette, hanem egész más téren mozgott. 
Mindenkit meglepett az a tájékozottság, me­
lyet Rakovszky a német szokások és törvény­
hozás terén tanúsított, de vigyázzon, nehogy 
szemráhányás érje.

A vitát holnap folytatják.

A Szent-Imre-egylet zászló­
szentelése.

— Apponyi nyilatkozata. —

Gondoltuk, hogy olyan nagyhatású beszéd, 
a melyet Apponyi Albert gróf mondott a Szent- 
Imre-egylet zászlószentelési ünnepélyén, nem 
fog visszhang nélkül maradni a sajtóban. De 
hogy olyan sületlenséget állítanak róla, mint a 
Budapesti Napló tette, azt bajos volt előre 
látni. A B. N. a Szent-lmre-egyletet néppárti 
fióknak nevezte. A vád maga olyan nevetsége­
sen hangzik, hogy még válaszolni sem volna 
rá érdemes, ha éppen most nem uralkodnék 
Magyarország bizonyos köreiben olyan hangu­
lat, a mely éppen az efféle sületlenségeken 
kapkod,

Ezért Apponyi Albert gróf levelet intézett 
a nevezett lap szerkesztőjéhez, Vészi Józsefhez; 
melyben a többek közt ezeket írja:

»De tiltakoznom kell e beszéd tendencziá- 
jának oly egyoldalú kihegyezése ellen, mely 
nemcsak szándékommal ellenkezik, de magába 
a beszédbe is részint éppen nem, részint csak 
erőszakos magyarázattal fér bele. Az a derék 
ifjúság, amely azzal tisztelt meg, hogy egyle­
tének legszebb ünnepén szónokává választott, 
nem érdemelte meg, hogy éppen az én beszé­
demet használják föl az ő törekvéseinek épp 
oly kíméletlen, mint legteljesebb megyőződé- 
sem szerint, igazságtalan megtámadására. Nem 
tekintve azt, hogy ezzel én magam igen ferde 
helyzetbe kerülök, mely a tiltakozást egyenesen 
kötelességemmé teszi, már a logika sem igen 
engedi, hogy azt az ifijusági egyletet, mely 
tudva, hogy mily irányban beszélhetek csupán, 
mégis engem kért föl az ünnepi beszéd meg­
tartására, a reakczió és felekezeti gyűlölködés 
fészke gyanánt tüntessük föl; a vallási béke 
ügye pedig nem igen nyer azzal, ha egy ifjú­
sági egyletet, mely a politikát és bármelyik 
politikai párttal való összeköttetést alapsza­
bályaiban kizárta, mely a tiszta erkölcs, a lelki­
ismeretes munka, az alapos tudományosság 
ápolására alakult, ellenszenvükkel üldözünk 
mert mindezen üdvös czéljait katholikus vallási 
meggyződésének nyílt hirdetésével köti össze 
és azok megvalósításában e vallásos hitének 
erkölcsi erejére támaszkodik.

De azt az interpretácziót sem fogadhatom 
el, mintha beszédemnek a néppárt ellen irá­

nyuló éle lett volna, még pedig már csak azért 
sem, mert minden ilyen föltevés ellen első 
sorban jó Ízlésem tiltakozik. Politika ellenfeleim­
mel, legyenek azok néppártiak vagy mások, 
vitatkozom ott, ahol és akkor, amikor ők a 
keztyüt fölvehetik és válaszolhatnak; de nem 
kellemetlenkedem velük ott, ahol ezt az ido­
mosság megszegése nélkül nem tehetik, tehát 
ünnepi beszéd keretében, olyan ünnepélynél, 
ahol mindnyájan mint vendégek vagyunk je­
len és amelynek köréből minden politikai de­
in onstráczió, tehát éppúgy valamely párt ellen, 
mint valamely párt mellett, elvileg ki van 
zárva; legkevésbbé teszem pedig akkor, amikor 
közös vallásos hitünk nyilvánítása és ünneplése 
a találkozás czélja.« 

Városi közgyűlés.
Ki hitte volna, hogy Nagyvárad város tör­

vényhatósági bizottságának tegnapi közgyűlése 
olyan viharos lesz. Mint a nyári zápor, több­
ször kitört a zivatar s dörgött, csattogott a 
szónoklat.

Egyszerű tárgysorozat, amiből egy csendes 
tanácskozásra lehetett volna következtetni. Az 
igaz, hogy az csinált galibát, a mi nem volt a 
tárgysorozatban.

Mindjárt az interpelláczióknál derekasan 
összekülönböztek, a minek a magva tulajdon­
képen a múlt havi gyűlésen lett elvetve.

Balogh Döme az elbocsátott városi napi- 
dijasok érdekében szólalt fel.

A polgármester kijelentette, hogy nincsen 
aggályra ok, mert a napidijasok egy része el­
halt, egy része pedig megugrott attól a nagy 
módtól, a miben a város részesítette őket.

Kár volt fel nem olvasni azt a végzést, a 
melyet a polgármester ur adott ki s a melyben 
az elbocsátottak fel vannak sorolva. ízelítőül 
még felolvashatták volna a főszámvevő azon 
jelentését is, a melyben a deficzit eloszlatására 
még egy tuczat dijnok elbocsátását tartja 
mentő-eszköznek.

Balogh Döme második interpelláczióját 
egészen a polgármesternek szánta. Pedig ki­
váncsiak voltak rá a bizottsági tagok is. Azt 
rólta'fel a polgármesternek, hogy a mult’havi be­
szédért az összes vámosok, kicsitől a legnagyobbig, 
kérdőre vonták. Csakhogy a tegnapi felszólalása 
és a lapokban közzé tett nyilatkozatai sehogy 
sem férnek meg együtt.

Egy kis felekezeti vita is, úgy hajánál fogva 
előrántva, fűszerezte a tegnapi csetepatét. Egy 
alaptalanul oda vetett hírlapi vád, szenzácziós 
czimmel, elég volt arra, hogy a zöld asztalnál 
is foglalkoztassa a városatyákat.

Adatokat nem tudtak felhozni, legalább 
olyan irányban, a mint akarták; de azért nem 
ártott ennek a vádnak a felszínre hozása, mert 
alkalmat nyújtott, miként Komlóssy József adat­
tal rámutasson, hogy hol, melyik felekezet tag­
jainál ftapasztaltak az anyakönyvi hivatalban 
terrorizmust és türelmetlenséget.

*

A közgyűlés lefolyása különben a követ­
kező volt:

A főispán távol létében dr. Bulyovszky Jó­
zsef polgármester elnökölt.

Jelen voltak:
Dr. Baróthy Ákos, Gultmann József, dr. Grósz 

Albert, Hlatky Endre, dr. Konrád Márk, Stark Gyula, 
Szokoly Tamás, Bertsey György, ifj. Cser János, 
Czeglédy Jeremiás, Déry János, dr. Grósz Menyhért, 
dr. Hoványi Géza, Milibák József, dr. Radó Ignácz, 
dr. Sarkadi Lajos, Sulyok István, Stern Herman, dr. 
Vucskics Gyula, dr. Friedländer Sámuel, dr. Mosko-

vits József, Szmetka György, Ternyei Antal, Aufricht 
Mór, Balogh Döme, Janky József, Mandel Adolf, 
dr. Műnk Béla, Műnk Jakab, Némethy Károly, Papp 
György, Istvánffy István, Szüts Dezső, Lukács Ödön, 
Rimler Károly, Komlóssy József, Bordé Ferencz, 
Darvassy Lajos, Dús László, Tóth Márton, Sztarill 
János, Busch Dávid, Hegedűs Géza, Ragány János, 
Szűcs Géza, Szüts István.

A megnyitás után felolvasták a polgár­
mester havi jelentését, melynek a közigazgatás 
állapotára vonatkozó adatokat már közöltük.

A képkiállitás.
A jelentés végén felemliti a polgármester, 

hogy néhány ügybuzgó polgár kezdeményezé­
sére a képzőművészeti társulat képkiállitást 
rendezett Nagyváradon, a melyet nagy nevű 
díszpolgárunk: dr. Schlauch Lőrincz bibornok, 
mint védnök, nyitott meg ékesszóló beszéddel. 
A siker fényes, mert 6000-nél többen látogat­
ták a tárlatot s elismerés illeti a közönséget 
is pártolásáért.

A polgármesteri jelentést tudomásul 
vették.

Ezután az interpellácziókra került a sor.

Az elbocsátott dijnokok.
Az interpellácziókat Balogh Döme kezdte 

meg. Méltánytalanságnak tartaná, hogy télen, a 
legkritikusabb időben 20—30 dijnokot elbo- 

b csássanak a várostól. Igaz-e, hogy ezek el lesz- 
í nek küldve? Ha nem volt reájuk szükség, mi- 
I nek fogadták fel. Legalább tavaszig tartsa őket 
j a város. — Majd áttért egy más dologra, de 
g ezt csak elburkollan adta elő. Sérelmesnek 
S tartja, hogy városi alkalmazottak a közgyűlése­

ken elmondott nézeteikért terrorizálják a vá- 
' rosatyákat. Ez megsértése a városi képviselők 

immunitásának. Kérdi a polgármestert, hogy 
megengedhető-e ez?

Az »elkeresztel és«
| Sulyok István intézte a második inter- 
!’ pellácziót a polgármesterhez. Augusztus 18-án 

egyik lapban súlyos és kompromittáló vád je­
lent meg az íinyakönyvvezető ellen. A tanács 

S is kényesnek találta s azonnal intézkedett. Ez 
ä érdekli a közönséget is és ezért kérdi, hogy 
8 megtörtént-e a vizsgálat s minő eredménynyel?

A polgármester válasza.
Dr. Bulyovszky József polgármester azon- 

| nal válaszolt az interpellácziókra. Balogh Dö- 
| mét megnyugtathatja, hogy a dijnokokról kor- 
? poltált hirek légből kapottak. A múlt közgyű- 
I lás határozatából intézkedni kellett. A való ez: 

eltávozott lemondás folytán 5 napidijas, meg­
halt 3, választás folytán megszűnt 1, s még 
el fog bocsáttatni 7. Az intézkedések úgy tör­
ténnek, hogy minden aggály teljesen eloszlik. 
Nem családos embereket küldenek el s olya­
nokat, akik nemrégen ideiglenesen lettek fel­
véve. A főügyésztől egy jogvégzett fiatal a jövő 
hónaptól lép ki s a főjegyzőtől egy, mivel a 
főjegyző elfoglalja hivatalát. Szóval aggály 
nincs. Egy hiba történt, hogy egyeseknek ma­
gasabb napidijat adtak mint a szabályrendelet 
megszabja. Ezeket le kellett szállítani. Külön­
ben a tanács intézkedni fog. — A mi a Balogh 
Döme megtámadtatását illeti, ezt már szóval 
panaszolta, de senki magán dolgaiba nem avat­
kozhat. Utasította Baloghot, hogy fegyelmi fel­
jelentést tegyen azok ellen, a kik terrorizálták 
és provokálták.

Sulyok István interpellácziójára kijelen­
tette a polgármester, miszerint tévedés, hogy 
az anyakönyvvezető ellen emeltettek a vádak, 
mert az a polgármesteri hivatalt érintette, a 
hol a gyermekek vallásának megválasztása 
miatt jelentkeznek a párok. Ö akkor nem volt 
itthon, de a helyettese azonnal intézkedett. Bi­
zonyíték nincs, hogy bárkinél rábeszélés tör­
tént volna, pedig az illető újságíró és a két 
ev. ref. lelkész is felkérettek az adatok beje­
lentésére. De hisz az ilyen megegyezés már
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Dr. Sarkadi Lajos nem látja a kamara 
kérvényét elintézettnek, mert a kérelem oda is 
irányult, hogy ha ingyen nem, méltányos árért 
engedje át a telket a kamarának a város.

A közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta.

A helyi ipar érdeke.

A törvényhatóság ipari és más termény­
beli szükségleteinek beszerzésénél követendő 
eljárásra vonatkozólag a kereskedelmi és ipar­
kamara által készített szabályrendeleti terve­
zetre vonatkozólag a tanácsi jelentés előadja, 
hogy nz a jogügyi, továbbá a pénz- és gazda­
sági szakbizottság előtt is megfordult, mig végre 
az árverelő és a szépészeti és közlekedési szak­
bizottság vette az éveken át tarló vándorlás 
után tárgyalásra.

Ezeknek a véleménye alapján, mivel az 
csonkítaná a város és a tanács szabad rendel­
kezési jogát s a tanács különben is megtett 
eddig is a helyi ipar érdekében mindent, — 
javasolja, hogy a szabályrendelet felett térjen 
napirendre a közgyűlés.

Dr. Sarkadi Lajos némi elfogultsággal szó­
lal föl, mert lehetetlen, hogy el ne mondjon 
egyetmást, a melyeket Nagyvárad adrninisztrá- 
cziója érdekében el szeretne hallgatni. Öt év­
vel ezelőtt terjesztette be a nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara a szabályrendelet-ter­
vet a városhoz. Megtörtént, hogy a mig a sza­
bályrendelet vándorolt a városházát;, más tör­
vényhatóságok ostromolták érte a kamarát s 
életbe is léptették. —Itt a szabályrendelet uta­
zott egyik bizottságtól a másikhoz. Az árverelő 
küldöttség őt is meghívta s mikor pár sza­
kasz letárgyalása után ő távozott, kimondták, 
hogy nem kell a szabályrendelet. A szépészeti 
és közlekedési szak bizottság a 8. tárgynak tűzte 
ki és mégis elsőnek vették tárgyalás alá és pár 
perez múlva kimondták, hogy a szabályrende­
let nem alkalmas a megvalósításra. Nem is 

: tárgyalták, mégis kimondják, hogy csorbítja a 
város és a tanács jogkörét, szabad kezét. Ez 
történt a főmérnök véleménye alapján, aki nem 
tudni miért, fázik ettől a szabályrendelettől. 
Pedig ezzel lenne egyöntetű, helyes gazdálko­
dás. Ha a tanács egyszerű javaslatára levenné 
a napirendről a szabályrendeletet, ez negligá­
lása lenne a kamarának. Indítványozza, hogy 
adják ki a szabályzatot egy ad hoc bizott­
ságnak.

Bertsey György helyesli a Sarkadi állal 
mondottakat. Az egyik szakbizottságban egye­
dül ő (Bertsey) indítványozta, hogy szakaszon­
ként tárgyalják a szabályzatot. Az ellen tiltako­
zik, hogy a kamara olyan javaslatot adott volna 
be, a mely nem tárgyalható. Ha ez a szabály­
zat életbe lépne, nem lenne olyan dolog, mint 
most, hogy a színháznál a lerakott vízcsöveket 
felbonttatták s más helyre rakatták s az iparos 
belevesztett és megszökött. A színpadi bútorza­
tok készítőjével sem jártak el helyesen. Pártolja 
az indítványt, hogy adják ki a szabályrendele­
tet egy bizottságnak.

Dr. Friedländer Sámuel ellene van a 
szabályzat tárgyalásának s a tanács javaslatát 
pártolja. Most teljes szabadsággal rendelkezik a 
város s joga van az ajánlatokat elvetni, vagy 
elfogadni s ez állal ezreket menteitek meg a 
városi pénztárnak. A szabályzat által azonban 
korlátozva volna a város. Érti és nem kifogá­
solja Bertsey és Sarkadi állásfoglalását, de ő 
nem akarja, hogy a város ki legyen szolgáltatva. 
A szabályzat osztályérdekeket szolgál a közérdek 
ellen. Ezután hevesen beszél az iparosok ellen, 
klikkeket emleget s végül kijelenti, hogy nem 
fogadja el a Sarkadi indítványát.

Komlóssy József a szakosztályok eljárását 
fejtegeti. Jelenleg mindenre árlejtést tartanak, 
mig a szabályzat sok korlátozást tartalmaz.

Dr. Sarkadi Lajos azt látja, hogy nem is­
merik a szabályrendeletet. Bizonyítja egyes 
szakaszok felolvasásával, miszerint a szabályzat 
nem korlátozza a város szabad rendelkezését. 
A helyi iparosok érdekében szól, akinek érdeke 
a város érdeke is.

Milibák József az elhalasztást pártolja.
Bertsey György a Friedländer kihívó mo­

dorára válaszol. Tiltakozik, hogy az iparosokat 
klikknek nevezzék. Ezt visszautasítja.

előzetesen szokott történni. A jövőre nézve in­
tézkedett, hogy az ily kijelentések mindég a 
polgármester vagy helyettese előtt történjék..

Sulyok István köszönettel vette a polgár­
mester kijelentését, de az anyakönyvvezető is 
vádolva volt, hogy a megegyezés daczára ön- 
kónyüleg más vallást irt az anyakönyvbe. Nem 
látja a vizsgálatot világosnak.

Mi hát az igaz ?
Komlóssy József mint anyakönyvvezető is 

nyilatkozik. A megegyezésről a felek is kapnak 
Írást. Az anyakönyvvezetőnek kötelessége be­
vezetni a megegyezést az anyakönyv jegyzet 
rovatába. Ez fel lesz olvasva a ielek előtt s 
így ellenőrizhetik. Kifogás egy esetben sem volt. 
Az ki is van zárva, hogy eltérés ÍC történhessék. 
Volt két eset, mikor a felek előre megegyez­
tek. Az esküvőnél a tanuk megtámadták a 
feleket, hogy miért egyezlek igy, de az anya­
könyvvezető által a tanuk figyelmeztetve lettek 
ennek a tilos voltára. *

Balogh Döme megjegyzéseket tett még a 
polgármester válaszára. Humánus a polgármes­
ter kijelentése a napdijasokra, de a végintéz­
kedés is ilyen legyen. — A terrorizálás ellen 
tiltakozik. (Hlatkyra mutatva) Ma nekem, hol­
nap neked. Jövőre sem hagyja magát terrori- 
záltatni.

Hlatky Endre személyes kérdésben szólal 
fel, mivel Balogh rámutatott. Jogosnak tartja, 
hogy bárki védje a becsületét. Legyen az cse­
léd, vagy bárki, ha gyanúsítják, joga van oda 
állani és kérdeni, hogy miért bántja a be­
csületét.

Dr. Friedländer Samu: Csak törvény 
utján.

Hlatky Endre: A városi képviselőnek nincs 
immunitása.

Dr. Friedländer Samu: Van!
Balogh Döme: A főispán megrój ja, aki be­

szédében a más becsületét sérti. Ha a közgyű­
lésen elmondott beszéd nem tetszik valakinek, 
ott a törvény, de nem szabad senkinek a há­
zához menni.

Ezen inczidens után a polgármester vála­
szait tudomásul vették.

Üdvözlet a 3 millióért.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­

gának múlt havi közgyűlésén dr. Vucskics 
Gyula törvényhatósági tag méltatta azon párat­
lan bőkezű fejedelmi 3 milliós ajándékot, a 
melyet gr. Fállfy János tett a magyar közép­
osztály megmentése érdekében. A felszólalás 
során indítványozta, hogy a nemes gondolko­
zása főurat nemesi tettéért üdvözölje Nagyvá­
rad város törvényhatósága. Az indítványt lel­
kesedéssel fogadta a tör vény hatóság s a tör­
vénynek megfelelően a novemberi közgyűlésre 
tűzte ki. A város tanács javasolta, hogy az 
indítványt határozattá emelje a törvényhatóság 
s a páratlan adományért gróf Pálffy Jánosi 
Nagyvárad városa üdvözölje.

A törvényhatósági bizottság a javaslatot 
elfogadta s id. gr. Pállfy Jánosnak köszönetét 
és háláját fejezte ki.

Egy háshely.
A színházi díszletraktár mellett levő ház­

helyet két testület is kérte a várostól ingyen. 
Az ipartestület ipari árucsarnokot, a nagyvá­
radi kereskedelmi és iparkamara pedig kama­
rai székházat szándékoznának odaépiteni.

A tanács, a gazdasási és pénzügyi szak­
bizottsága véleménye alapján javasolta, hogy a 
kamara és ipartestület kérelmének elutasítása 
mellett, a teleknek árverés utján leendő eladá­
sát mondja ki azzal, hogy oda csak díszes egy 
emeletes épületet lehet emelni.

Bertsey György csodálkozik, hogy az ipar­
testület kérelmét is hangoztatják, hisz az ipar­
testület már régebben visszavonta kérelmét.

Dr. Friedländer Samu tudja, hogy Bertsey 
csak azért szói az iparosok érdekében, hogy 
prófétáskodhassék. Ó az iparost úgy becsüli, 
mint mást.

Szokoly Tamás indítványozza, hogy a sza­
bályzatot nyomassák ki s tűzzék ki a tárgyalást 
a jövő havi gyűlésre.

Dr. Hoványi Géza röviden felvilágosítja 
Bortseyt, hogy a színházi bútorok átvétele a 
szerződés szerint történt.

Dr. Sárkadi Lajos indítványát visszavonta, 
mire a többség a tanács javaslatához képest 
napirendre tért a szabályrendelet fölött.

A közvilágítás ügye.

A városi tánács előterjesztést tett, hogy a 
közvilágítás mikénti rendezése tárgyában mun­
kálatát nem készíthette el, hanem deczember 
15-ig lehetőleg beterjeszti erre vonatkozó javas­
latát.

Dr. Radó Ignácz elfogadja a tanács elő­
terjesztését, de szemrehányást tesz a tanács­
nak, hogy eddig húzta az ügyet s igy kevés idő 
marad az alkudozásra.

Dr. Friedländer Sámuel indítványozza, 
hogy azonnal mondjanak fel a gázgyárnak. Eb­
ből kár úgy sem érheti a várost.

Busch Dávid nem helyesli, hogy a város 
kiadja a kezéből a jogot, mert a jövő év jú­
nius 15-ig felmondhat a város. Ez ideig tár­
gyalhatunk mással is.

Dr. Hoványi Géza nem tartja most taná­
csosnak a felmondást. így hirlelenében eldön­
teni úgy sem lehet, hogy mi kát érné a rög­
töni felmondás által a várost. A szerződés vég­
leges leteltével, 40—45 év múlva ingyen meg­
kapjuk a gázgyárat s nem tudhatjuk, hogy a 
fejlődés folytán akkor mit fog érni. Kétségte­
len, hogy junius 15-ig felmondhatunk s marad 
még 2 év, ez pedig nem sok idő. Tárgyaljanak 
a gázgyárral s lehet, hogy előnyöket érhet el a 
város. Ha deczemberre nem tudja a tanács be­
terjeszteni javaslatát, még januárig ezt okvetlen 
terjessze be.

Bordó Ferencz fontosnak tartja a kérdést, 
mert súlyos a szerződés. De azonnal ne mond­
janak fel, mert előbb adatok kellenek. Mik 
azok az adatok és főpontok, a melyekkel a 
kérdést megoldani lehet ? Ezek: a kizárólagos­
ság megszüntetése s a szabad verseny biztosí­
tása a magán fogyasztóknak is; a világítás ki­
terjesztése, Auer-égők alkalmazása, a lámpák 
sűrűbb elhelyezése; meghatározása, hogy a hol 
petroleum ég, vagy semmi, ott mivel világít­
sunk? Tervezet kell s ezt egy budapesti ezég 
ingyen elkészíti; ha nem, akkor a mérnöki hi­
vatal készit tervezetet s azt a deczemberi rend­
kívüli közgyűlésen tárgyalhatják.

Rimler Károly szólott ezután s válaszol 
dr. Friedländernek. Kifejti nagy zajban, hogy 
mi kár származhatnék a városra, ha most fel­
mondják a gázszerződést. A szerződés 11. §-a 
szerint most 1000 köbláb gár 3 frt 25 kr. s 
s ha a szerződést meghosszabbítjuk, ez 1 frt 
87 kr. lesz. (Zaj.)

Közbeszólás: Ez is drága!
Rimler Károly: Ezt nem fejtegetem, csak 

a kérdésre válaszolok. Elveszítjük a felmondás 
által 30 éven át szerzett jogainkat. A tanács 
dolgozott, de a teljes terv kidolgozásához idő 
kell. A tanács javaslatát ajánlja.

Dr. Radó Ignácz indítványozza, hogy uta­
sítsák a tanácsot, miszerint a szerződés fel­
mondására nézve terjesszen javaslatot a de­
czemberi közgyűlés elé.

Komlóssy József: akut jellege nincs még 
a felmondásnak; de az a kérdés, hogy villany­
nyal vagy gázzal fogunk-e világítani. Erre kell 
kiírni pályázatot s igy erős ellenfelei leszünk a 
gázgyárnak.

Busch Dávid hangsúlyozza, hogy legkésőbb 
deczemberben határozzanak, mert már is el­
késtünk.
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Elfogadták a tanács előterjesztését, azzal, 
hogy legkésőbb deczember végéig terjeszsze elő 
javaslatát.

A költségvetés egyes rovatainál szükséges 
póthitelt, engedélyezték.

Egy felesleges állás.
A megüresedett pénztári segédtiszti állásra 

nézve azon javaslatot tette a tanács, hogy 
tekintettel a hivatalos helyiség hiányára, az 
állást egyelőre betöltetlenül hagyják. Ha a be­
töltésre szükség lesz, ez iránt előterjesztést 
tesz a tanács.

Hlatky Endre az állás megszüntetését 
indítványozza. Dickert megválasztották s 7 é\ ig 
nem engedték be a pénztárba. És most mégis 
szükségesnek tartják az állást. Szüntessék be. 
('Helyeslés.)

Dr. Hoványi Géza nem szüntetné meg a 
kérdéses állást, mert nézete szerint arra szük­
ség van. Esetet hoz fel, hogy a befizetéseket 
nem könyvelik el.

Szokoly Tamás a megszüntetés mellett 
érvel, mert csak azért kreálták az állást, hogy 
egy embernek hivatalt akartak adni s mivel 
azt nem választották meg, nem volt szükség ; 
segédtisztre. J

Ragány János a megszüntetést elfogadja.
Szántó Lajos a segédtiszti állás szükségét 

hangsúlyozta.
A többség az állás megszüntetését mon­

dotta ki.
*

Özv. Róth Mórnétól, a jelenlegi Magyar 
Király kávéház előtti kioszkra vonatkozó jogot 
elakarla vonni a tanács.

Többek hozzászólása után a jövő havi gyű­
lésre tűzték ki az ügy tárgyalását.

Mátray György nyug, számtiszt kegydijért 
folyamodott.

Ssmetka György pártoló felszólalása da- 
c?.ára a kérelmet elutasították.

Dr. Bulyovszky József polgármester be­
jelentene, hogy Lőrinczy Gyula r. biztos fegyel­
miig pénzbüntetésben marasztalt atott el.

Özv. Raffay Mihályné és fia részére az 
özvegyi ellátást, illetve neveltetési járulékot 
megszavazták.

Ezzel véget ért a közgyűlés.

A képkiállitás sorsolása.
A képkiállitás sorsolása, e hó 10-én szom­

baton délelőtt 11 órakor fog megtartatni. A hú­
zás főjegyző és politikai biztos közbejöttével 
a kiállítás helyiségében foganatosítható. A nye­
reménytárgyak kiválasztatván, közszemlére van­
nak kitéve. A rendezőség felkéri azon t. hölgy­
tagjait, a kik sorsjegyek elárusitására vállal­
kozni szívesek voltak, hogy péntek d. u. 2 óráig 
Kunz Gusztáv kiállítási pénztárnok urnái az el­
adott sorsjegyek árával beszámolni és az el 
nem adott sorsjegyeket visszaadni kegyesked­
jenek, mert a sorsjátékba csak az eladott szá­
mok tétetnek az urnába és az el nem adottak 
megsemmisittetnek. Ugyanazért a visszamaradt 
sorsjegyek eladottakul fognak tekintetni és azok 
árát fogja a rendezőség követelni.

Sorsjegyek még mindig kaphatók a képtár 
pénztáránál.

A nyereménytárgyak mind előkelőbb fest­
ményeinkből vannak kiválogatva és oly nagy 
értéket képviselnek, hogy a legkisebb nyere­
mény nyertesse is igaz mübecscsel biró értékes 
művészi kivitelű képpel teheti díszesebbé ott­
honát.

Összesen kilencz nyeremény lesz — bár 
nincs kizárva, hogy a sorsjegyek rohamos ke­
lendősége mellett a rendezőség lesz azon hely­
zetben, hogy még több képet is vásárolhasson. 
Ilyformán a sorsjegyek szaporodása nem je­
lenti azt, hogy az esélyek kissebbek, mert sza­
porodnak a nyeremények is.

Az eddig megállapított és közszemlére ki- 
tet nyeremények a következők:

I. főnyeremény:
Telepy Károly Tanyai ut értéke 500 kor.
II. Neogrády Antal Vízimalom értéke 500 

korona.
III. Kézdy Kovács László A Kanász értéke 

310 korona.
IV. Br. Braunnecker Sina Obsitos 300 

korona.
V. Koczkol Jenő Halászbárkák értéke 250 

korona.
VI. Zeller Mihály Pusztai részlet értéke 

100 korona.
VII. Istvánffy Gyula Erdélyi oláh házak 

értéke 90 korona.
VIII. Islvánffy Gyula Tavasz értéke 90 

korona.
IX. Borsi Adolf Kisalföldi részlet értéke 

50 korona.
Összesen kilencz nyeremény 2190, kétezer- 

százkilenczven korona értékben.
*

Ma, nov. 9-én a következő hölgyek lesz­
nek napibiztosok a tárlatban: ;

Dr. Papp Goriolánné, Pogány Antalné, dr. 
Lázár Aurélné, Lukács Györgyné, Ferenczy 
Ilona, Személyi Kálmán”é, Hegyesi Mártonné, 
Hegedűs Irén, Marton Manóné.

ÚJDONSÁGOK.

A király Szilágyiról.
— Fővárosi tudósitónktól. —

Budapest, nov. 8.

A király ma kihallgatáson fogadta 
Tissa Kálmán és Szabó István orsz. 
képviselőket. Mindkettő előtt feltűnő me­
legséggel nyilatkozott Szilágyi Dezsőnek 
minapi beszédjéről, melyet a trónörökös 
házassága kérdésében mondott. Tisza Kál­
mántól tudakozódott a politikai viszonyok 
felől, kérdezősködött, hogy mennyi ideig 
fog még tartani a vita, majd Szilágyi be­
szédére térve, azt mondta, sokat várt 
Szilágyitól, de a beszédje mégis meg­
lepte.

Szabó István néppárti képviselő előtt 
szintén élénk tetszésének adott kifejezést 
Szilágyi beszédje fölött, s mint a ház fo­
lyosóján kolportálták, ezt mondta neki:

— Mondja meg Szilágyinak, hogy 
nagyon meg vagyok elégedve a beszéd­
jével.

Szabó István különben azért volt ki­
hallgatáson, hogy megköszönje a tartalé­
kos főhadnagygyá történt előléptetését. A 
délezeg képviselő, azon csákóson, kardo­
son, lakk-csizmásan, fényes huszártiszti 
uniformisban jött be a ház folyosójára, 
ahol körülvették képviselők, miniszterek s 
hallgatták kihallgatása történetét, ügy lát­
szik, Szilágyinak már fülébe jutott a ki­
király dicsérete, mert mosolygó ábrázat- 
tal közeledett Szabó felé.

— Terringettét, ilyen daliás formában 
hamar kapsz ám egy-egy kis levélkét.

S tovább ment jókedvvel — Szabót 
pedig újra körülvették a képviselők.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch-parkl 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fé 
1-ig és d. u. 8—b-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
p- u. 8—6-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.
November 14. Rendkívüli megyegyülés d. e. 9 órakor

♦ Királyt kihallgatás. Ö Felsége a király- 
; nak ma délelőtt 10 órakor királyi váriakban 

adott általános kihallgatásán megjelentek: Tisza 
■, Kálmán, Szapáry Gyula gróf, Gsászka György 
I érsek, Hánffy György gróf, Gsekonits Endre 
í gróf, Okolicsányi Sándor követ, Fabiny Rudolf 

táborszernagy, Tarkovich József és Bohus 
í Zsigmond báró titkos tanácsosok, Schéll Sán- 
j dór báró és Szentiványi Zoltán kamarások, 
í Fr aknái Vilmos püspök apát, Benedek Endre, 

Gsalányi Géza, Freund József, Kotova György, 
Latscher Gyula, Valentics Dániel altáborna- 

‘ gyök; Alexander Sándor, Jahl Gusztáv, Pfeiffer 
Alfréd és Michl Arnold vezérőrnagyok, Stanzl 
Alajos, Fanki Rudolf, Hoffmann Hugó, Hazai 
Samu, Brzezina Gyula lovag, Gatty Norbert 

' báró, Microys Vilmos, Risy Ferencz és Reitz 
Lajos ezredesek: Blénesy Sándor, Guglia Gusz­
táv, Lunda Ede, Zimmermann Viktor alezre­
desek, Müller Ervin őrnagy, szárnysegéd, Hellen-
bacher Mihály főtörzsorvos; Márkus József 
főpolgármester és Halmos János polgármester 
együttesen: Csáky Pallavicini Hyppolit őrgróf 
Roger fiával, Szántó Mihály min. tanácsos, 
Szmrecsányi Arisztid és Péter Pál főispánok, 
Kálóczy Zoltán és Szabó Sándor osztálytaná­
csosok. Szabó István országgyűlési képviselő, 
Grósz Emil és Sebő János tanárok, Nick Ede 
és Dorner Károly uradalmi igazgatók, Hentz- 
maun Adolf herczegi kamarás, Hermancsok 
György bányatanácsos, Neumann Miksa tőzsde­
tanács elnök, Geiger Zsigmond kir. tanácsos, 
Raáb Károly protestáns föcsperes, Winkler 
Lajos dr. ügyvéd és Pintér Sándor gymnasiumi 
igazgató.

Az általános kihallgatások előtt Szapáry 
Gyula gróf és Gsekonits Endre gróf, az uj 
zászlós-urak, ünnepélyes eskütétele folyt le, a 
mely szertartásnál közreműködtek Széli Kál­
mán miniszterelnök és Bánffy György gróf 
zászlós ur, mig az eskümintát Széchenyi Gyula 
gróf, ő Felsége személye körüli miniszter, 
olvasta fel.

Ö Felsége a ma délutáni udvari ebéd után 
7% órakor több napi tartózkodásra Gödöllőre 
utazik.

* Uj táblabiró. Ö Felsége a király Baryi 
József táblabirói elnöki titkárt a nagyváradj 
kir. Ítélőtáblához bíróvá nevezte ki. — Az u 
táblabiró mint kiváló jogász már régen jó ne- 
vet vívott ki magának s méltán érte a kitün­
tetés.

♦ A >Szigligeti-Társaság« védnöksége 
; alatt álló »Nagyváradi Népkönyvtár váraljai 
j osztálya«, mely a váraljai községi elemi fiúis­

kola V. osztályának tantermében van elhe­
lyezve, f. évi szeptember 1-én, a nyári szünidő 
után — ismét megkezdte junius végéig tartó 
működését. Czélja ezen könyvtárnak: népies 
nyelven irt, erkölcsnemesitő, szivmüvelő és ta-

■ nulságos olvasmányaival a polgárok, különösen 
i az alsóbb néposztály önművelődését elősegí­

teni. Igénybe veheti azt minden nagyváradi, ál­
landó lakással és foglalkozással biró lakos.

Van a könyvtárnak 246 gazdasági, 1005 
1 szépirodalmi és 177 történelmi tárgyú müve, 
* melyek hasznos és élvezetes szórakozásul szol- 

’■ gálhatnak a komor őszi és téli estéken.
Kötelességszerüleg hívom fel tehát a kö-

■ zönség szives figyelmét missiót teljesítő és már 
három év óta áldásosán működő könyvtárunkra,

l melynek használata ingyenes.
Könyvosztás vasárnap és csütörtökön dél- 

Is után 5 órakor tartatik, mely időben a beirat- 
.• kozás is eszközölhető.

Egyidejűleg felkérem a 6, 12, 15, 19, 35, 
60, 63, 65, 70, 77, 84. és 91. sz. ivek tulajdo- 

< nosait, hogy a múlt könyvtári évben kivitt 
; könyveket minél előbb beszolgáltatni szíves­

kedjenek
’• Nagyvárad, 1900. nov. 8.

Mártonffy Zoltán,
könyvtáros.
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I dös nap szürkeségébe merült, hirtelen verőfé- 
■ nyes lett, mintha a tavasz tartotta volna be­

vonulását. A rákospalotai népiskola tanulói 
voltak a képviselőház vendégei. Egyforma szürke 
ruhába öltözve, egyforma zöld iskolatáskát a 
vállukra vetve, egyforma rövidre nyírott göm­
bölyű fejüket összedugva néztek körül az ide­
gen környezetben. Abból, amit az a göndör­
hajú bácsi odalen beszélt, egy szót sem értet­
tek, de nagyon mulatságosnak találták, hogy a 
padokban ülök többnyire kopaszfej üek:

— Beh fura iskola! súgta az egyik 
nebuló, mire a másik a markába nevetett.

Az Összes gukkerek a piszeorru gyermek­
had felé fordultak és megindultak a találgatá­
sok, hogy mit keresnek a késő jövő választói 
az alkotmány csarnokában? Pichler Győző 
pedig bejárta a karzatbeli szépasszony ismerő­
seit és elhíresztelte, hogy a gyerekek deputá- 
czióban jöttek Wlassics bácsihoz a »tanbetyá­
rok« ellen. Voltak olyanok is, akik elhitték.

A nagyváradi vár története.
(Kivonat egy nagyobb munkából.)

(Folytatás).

1790. február 4-én összehívás nélkül je­
lennek meg a megye urai. Gyűlést tartanak. 
A császári alkalmazottakat hivataluktól meg­
fosztják s azok helyére nekik tetsző egyéneket 

. választanak. Február 10-én hire jár, hogy a 
nemesség éjjelenként fegyver forgatást tanul.

I 1790. február 16-án megérkezik 11. József 
császár rendelete, mely a febr. 4-én tartott 

' gyűlés határozatát megváltoztatja. Ezt a ren­
deletet a Páris-patak hidján, a mai közkór- 

' ház közelében megégetik.
: 1790. márczius &-én érkezik egy nyomta-
; tott munka a Káptalantól * Babylon* czimmel.

Ezt is megégetni határozták.
1 1790. April. 5-én érkezik meg Váradra gr.

Téleky Sámuel, a II. József császár által ki­
nevezett uj főispán. Szállást senkinél sem ka­
pott. A városházán akart megszállni s midőn 
ott megtelepedett, a váradi főbíró a kályhák 
oldalát beverette. Az uj főispán a »Bárdnka* 
egy szobájába, másnap ped g a püspökhöz 
szállt.

1790-re esik II. József császár tűrelmi pa­
rancsa, mely a zsidóknak a Katonavároson 
megszállni megengedi. E városrésznek ekkor 
egy keresztény és egy zsidó bírója volt. Az 
első zsidó biró egy Sámuel nevű tisztes öreg 
volt, a mai Mihelfy család őse. A zsidóknak 
napszálat után a városban maradni nem 
volt szabad, mert akit este vagy éjjel itt kap­
tak, azt nem csak megbüntették, de meg is 
verték. Az öreg Sámuelt is, a városban érte a 
városi tanács. Nosza! körültogatták a házat; 
üldözőbe vették a menekülő Sámuelt. Az öreg 
zsidó biró saját hitsorsosai között nem talál­
ván elég oltalmat, a káptalanba futott, hol 
a védelmet meg is találta.

1800-ban indult meg egy mozgalom a vá­
rosnak négy felé osztására. Kicsinyes érdekek 
uralták a tért. Hiúság és haszonlesés volt a fő 
rugó. — Birtokperek támadtak a város és a 
káptalan között, mig az 1848. évi XV-ik tör- 
vényezikk, a perlekedések tárgyát a lomtárba 
nem seperte.

Egy boszorkány per zaklatta fel a kedélye­
ket s a peéri zsidó vér-vád teremtette meg a 
ma is közszájon forgó »mikor lesz Pérben vá­
sár?« kifejezést.

1800-ban a város birája és ügyvédje azon 
utasítással indult Bécsbe, hogy: miután a vá­
ros az ezer pozsonyi mérő búzát, ugyanannyit 
zabot és 50, katonát adott a császárnak, hát 
az is tegyen igazságot a városnak, ama perben, 
mely a káptalan és város között, a pálinka 
árulás miatt folyik.

1802- ben ráparancsol Biharmegye a vá­
rosra, hogy még négy lovat vegyen és annak 
árát fizesse is ki.

1803- ban indítványozza Rhédey Lajos ad­
minisztrátor, hogy a város ulczái kivilágit- 
tassanak.

1807-ben a nemesség lóra ül. A várban 
polgári őrség tesz szolgálatot.

1810-ig Ferdinand főherczeg özvegyét, 
ki Valcán gör. kath. püspök vendége volt,

6______________ _________ __________

* Pályázat A nagyváradi kir. pénzügy­
igazgatóságnál évi 1600 korona fizetéssel s 
megfelelő lakpénzzel javadalmazott pénzügyi >
fogalmazói állásra, esetleg üresedésbe jöhető s t 
évi 1000 korona segélydijjal javadalmazott 
pénzügyi fogalmazó gyakornoki állásra pályáza­
tot írtak ki. A kérvények 14 napon belül adan­
dók be.

• Sok a kanyaró beteg. Az utóbbi időben 
a kanyaró tömegesen lépett fel Nagyváradon. 
Egyes utczákőn 3—4 háznál vannak kanyaró- í 
ban megbetegedett gyermekek. Ez okból a köz- « 
egészségügyi bizottság elnöke a következő meg- 1 
hívót bocsátotta ki: Nagyvárad város közegész- - 
ségügyi bizottsága folyó évi november hó 10-ik ( 
napján d. u. 4 órakor a városház termében 
szakülést tart. Nagyvárad, 1900. november hó i 
8-án. Tárgy: a kanyaró terjedése miatt szűk- j 
séges intézkedések. Dr. Grósz Albert, elnök. i

♦ A különös kibiez. Berlinben az Unter den I 
Linden-en van egy kávéház, ahova különösen a , 
porosz fővárosban időző bécsiek szoktak járni. A i 
minap ebben a kávéhazban kártyázott két berlini 
színész egy fiatal emberrel, akiről csak annyit tud­
tak, hogy bécsi, s hogy vagyonosnak kell lennie, 
mert 50 pfeneigbe játszotta a tarok point-jét. A 
fiatal ember azonban nem tudott elég jól játszani 
s rengeteg sokat veszített. Játék közben egyszer 
bemondja a pagát ultimot: a kibicze figyelmezteti, 
hogy veszíteni fog.

— Dehogy veszitek, válaszolt a fiatal ember 
izgatottan. Fogadok ötven márkába, hogy nem 
veszitek 1

Ebben a pillanatban egy öreg ur, aki eddig 
a fiatal ember mögött állva erősen nézegette a 
játékot, — a kezét a fiatal ember vállára tette, s 
igy szólt:

— Szerencse, hogy ebbe nékem is van egy 
kis beleszólásom 1 Veszíteni fogsz, látom a kártyá­
dat, — egy kissé óvatosabban is bánhatnál a pén­
zemmel 1

A fiatalember rémülten felugrott, s menekülni I 
akart. Az öreg ur azonban karon fogta, s felszólí­
totta, hogy fizesse ki a társaságnak, a mivel tar­
tozik. A fiatal ember fizetett, s aztán az öreg ur 
karján tázozott. >■

A kávéház kárlyaszobájában persze nagy volt 
az izgatottság, a melyet végre egy pinczér csillapí­
tott le azzal a kijelentéssel, hogy a fiatalembert ő 
ismeri, — M. bécsi dúsgazdag terménykereskedő­
nek a fia; az öreg kibiez pedig nem más, mint a 
fiatal urnák az édesatyja.

M.-nek a fia 40000 koronát sikkasztott és ; 
megszökött Bécsből. Az atyja két hétig mindenütt 
hiába kereste, mig végre egészen véletlenül ráakadt 
egy berlini kávéház kárlyaszobájában. t

* A brutális fivér. Schuster István cse­
peli kőműves mester pár nappal ezelőtt össze 
szólalkozolt az apjával. Már-már tettlegességre j 
került a dolog, de Schuster István nem akarva 
veszekedni, a szomszéd szobába menekült. Rö­
vid idő múlva hazatért a másik fiú, Schuster 
Ferencz ácsmester s ennek az öreg elpana­
szolta a dolgot. Ferencz erre kapa nyelet fogott j 
s bement bátyja után, s azt úgy elverte, hogy 
félhollan hozták a Rókus-kórházba. Schuster 
Ferencz ellen folyik a vizsgálat.

♦ A váltók kitöltése. Miniszteri rendelet 
értelmében korona értékre szóló váltókra a ■ 
számokkal irt Összeg után, a váltó jobb felső 
sarkában vagy ki kell írni a szót: »korona«, * 
vagy csak »k«-ra rövidíteni. Oly váltókat, ame­
lyeken »kor«, »kr«, »Kro« vagy bármely más I 
még nem engedett rövidítés fordul elő, sem az ' 
osztrák-magyar bank, sem más pénzintézet nem j 
fogad el. — Természetesen a váltó szövegé- > 
ben ott, ahol ez összeg betűkkel van kiírva, 
ezentúl is úgy, mint eddig, egészen ki Írandó a 
»korona«.

* Gyermekek az alkotmányban. A kép- ‘ 
viselőház tegnapelőtti ülésének vége felé bájos I 
inczidens vonta el a figyelmét Thaly Kálmáu • 
történelmi fejtegetéseitől. Megnyílt a baloldali * 
karzat ajtaja és apró gyermeknép kopogó léptei , 
hangzottak a meneteles széksorok deszkalép­
csőin. A terem, amely addig a novemberi kö-
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őrizte a polgári őrség. Az özv. főherczegnő arany- 
nyal kivarrott zászlót ajándékozott a polgár­
őrségnek, mely őt távozásakor megvivátozta.

1836-ban nagy szélvihar közben, gynjtás 
folytán tűz támad. A vár és onnan a Körözs 
és Pecze között elterülő egész városrész egé­
szen a város nyugoti utolsó házáig leégett. 
Nagyvárad népe újra koldusbotra jutott.

A város életének ama korszakát, mely az 
utolsó két század fejlődését tárja részleteseb­
ben fel, egy másik forrásból fogom röviden bár, 
mégis majdnem épenily terjedelemben közre 
adni. •»

A »Püspök-fürdő« melletti kis kápolna; a 
mohácsi vész után Nagyváradra is kiterjedő 
török uralom; a Püspök-fürdő Nymphea Ther- 
málisa; a rég kihaltnak jelzett csigafaj stb. stb. 
egy-egy igen érdekes szakasza ama munkának, 
melyhez életem legnagyobb odaadásával, lelke- 
sültségével most fogtam. Menjünk a megkezdett 
ösvényen.

1845-ben a Káptalan árkot vonat ősi 
puszta és Nagyvárad között. A nappal ásott 
árkot azonban éjjelenként a városi Tanács 
behuzatja.

8845. decz. 15. 16. 17-én volt az a gyűlés, 
mely szóharezon kezdődött, nemesi botokkal 
nyert folytatást; vármegyei hajdúk kardjával 
füszereztetett és katonai szurony által ért 
véget.

1848-ik évi V. törvényezikk Váradot és 
Olaszit egy választó kerületté teszi; Váralját 
és Velenczét Biharra küldi szavazni. Nagyvárad 
első követe Szacsvay Imre, kinek idealismusa 
a bitón ér véget.

(Folyt, köv.)

TANUGY.

Az iparossegédek továbbképző tan­
folyamainak beiratása a hét folyamán 
bezáratott. És pedig oly szép eredménnyel, 
mint még eddigelé sohasem, amennyiben a 
fémipari szakra 24, a faiparira 38. a czipész, 
iparira 23. a szabó iparira 15, az építő szakra 
11-en jelentkeztek.

A tanfolyamok igazgatósága a túlzsúfoltság 
elkerülése czéljából a beiratásokat beszüntette 
ugyan, mindazáltal egyes szakokra korlátolt 
számban még elfogad jelentkezőket, minélfogva 
felkérjük azokat, kik a tanfolyam hallgatót 
óhajtanak lenni, hogy ebbeli szándékukat a 
tanfolyam igazgatóságánál (Nagy piacztér polg. 
isk. épület) pár nap alatt jelentsék be.

IRODALOM.

Karácsonyi életkép. Van szerencsém 
tiszteletteljeseit jelenteni, hogy a sajtó aló! a 
napokban kerül ki egy a leánynövendékek. 
leány-intézetek,leány-internátusok számára írott 
rövid, de erkölcsi hátterű és lehetőleg eleven 
karácsony-esti életkép e czimen. A kis Jézuska 
él. Szent karácsony-esti életkép három fel­
vonásban. Műkedvelő leánykák számára irta 
Bodnár Gáspár. Egy füzet ára egy korona. 
Esetleg egyelőre csak egy füzetet kegyeskedjék 
megrendelni. Az előadási jogért kell még 2 
példányt. Szives pártfogásra számítva, marad- 

; tam hazafias üdvözlettel. Bodnár Gáspár áldozó­
pap, képző-tanár, szerkesztő.

Róma. Nincs érdek- sebb olvasmány Rómá­
nál, mely a pogányságban született s mert 
hamis alapon épült nagysága, meg kellett buk­
nia, hogy megváltassék a kereszténység által, 
melynek világi széke lett. A pogány istenek 
haragja elől Constantin császár Bizanczba 
menekült és Róma elpusztult volna, mint egy­
kor Carthago, ha elárvult ügyét föl nem karolja 
a Papság, mely újból benépesitette s fölépítette 
Rómát. E világváros minden nevezetesebb tör­
téneti és kulturális eseményét szép és jellemző 
képekben is elénk viszi az a vonzó előadásban 
írott mü, melyat Pálfy Ferencz szerkeszt és 
ad ki »Magyarország a XIX. században« czi­
men s melynek VI.. VII., Vili és IX. füzete 

I most van sajtó alatt. E füzetek Róma törléne-
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t(<n kívül folytatólag tárgyalják a franczia 
háborút egészen I. Napoleon császárrá koro- 
náztatásáig. A történelem e részében az intel­
ligens közönség számos oly részletetet is talál, 
nlely eddig magyar nyelven nem jelent meg s 
mely belepillantást enged a múlt század elejé­
nek politikai életébe, cselszövényeibe, mik 
között első helyen áll a Pápa 0 Szentsége Párisba 
való utazása s Napoleon erőszakodása a koro­
názás alatt. Érdeklődők forduljanak közvet­
lenül Válfy Ferencz ügyvéd czimére: Budapest, 
VII. kér., Erzsébet-körut 29. sz.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Péntek: Kis szökevény (először).
Szombat: Kis szökevény.
„ . ) d. u.: Hófehérke,
Vasarnap: es^e; pisztoly.

Ez a
Bisson

tartó­
közé.

A házi béke.
Az bizonyos, hogy Nagyváradon vígjátékért 

nem igen lelkesednek; minél szellemesebb' az, 
annál kevésbbé. Ellenben minél vaskosabbak 
az élezek, annál nagyobb a közönség, 
különös arány mutatkozott tegnap is 
és Lekleng vigjátékánál.

A Bisson-féle vígjátékok közt nem 
zik a Házi béke a legszellemesebbek 
Nem szárnyal a komikum azon a magaslaton, 
a melyet tőle megszoktunk, de azért a mai 
átlag-vígjátékokon , magasan [felül áll. A házi 
perpatvarok apró és nagy kellemetlenségeit 
tünteti fel sok ügyességgel, de néhol sok fölös­
leges szóval is. Ezért a nem nagy számú kö­
zönség hangulata kissé hűvös volt s nem igen 
buzgólkodott a tapsokkal.

A szereplőkről nincs sok mondani valónk. g 
Általában nagyobb szereptudást kívántunk volna 
hallani. Nincs mindenkinek az a nagy tehetsége, 
mint Szentgyörgyi bátyánknak, a ki a szerep- 
nemtudás legmagasabb fokát is tudta maszkírozni 
Balta Kálmán (Lucien) érezte magát legjobban 
otthon a darabban: élénken, simán 
mint mindig. P. Szép Olga (Germaine)
kény nőt, Szohner Olga (Suzanne) a naiv kis 
14 hónapos asszonykát adta sikerrel. Gáthy 
Kálmántól (Muscandet) először láttunk sikerül­
tebb alakítást; reméljük, nem utólszor.

A többi szerep Sághy Zsigmond, Somo- 
gyiné, Füredi, Szarvasi Sándor, Bognár János, 
Erdei Berta, Kohári, Latabárné, Tóvári Anna, 
Egyed Lenke kezében volt, kik mind meglehe­
tősen illeszkedtek bele az általánosan közép­
szerű keretbe.

A szinlapra nem ártana több gondot for­
dítani abban a tekintetben, hogy helyesen le­
gyenek a színészek nevei kitéve.

játszott, 
a féllé-

K. A.

A mai bemutató. A fővárosban és az i 
elsőrangú vidéki színpadokon óriási sikereket 
ért angol operettnek, a fényes kiállítású Kis 
szökevénynek ma lesz a bemutatója uj szín­
házunkban. A ritka látványos, csupa dal, csupa 
táncz operettben a személyzetnek csaknem min­
den tagja működik. A darabot maga Somogyi 
Károly igazgató rendezi, aki nagy áldozatokat 
hozott, hogy a mű a lehető legfényesebb elő­
adásban kerüljön színre. A gyönyörű díszlete­
ket, melyek felvonásról-felvonásra változnak, 
Helvig Albrecht színházi festő készítette, a pom­
pás tánczokat pedig Bérczyné Horváth Irma 
tanította be.

Makai darabja. A Szigligeti-Színház 
igazgatósága tudvalevőleg terbe vette, hogy Vö­
rösmarty Mihály születésének száz éves for­
dulója napján előadja Makai Emilnek Vörös-

marly czimü alkalmi darabját, melyet a Nem­
zeti-Színház 
vettek. A 
zése végett 
kijelentette, 
réből eredő 
gyeletet sérteni s a darabot a színpadról egy­
általán visszavonta és igy annak előadását 
Nagyváradon sem engedheti meg. Makai tapin­
tatossága elejét vette annak, hogy Nagyváradot 
használják fel egy országos tzpiutatlanság el­
követésére.

A legközelebbi operett-újdonságok. 
A színház operett-személyzete egymásután há­
rom újdonság bemutatására készül. Naponkint 
folynak a próbák a fővárosi színházakban nagy 
sikert ért operettekből, Jáfet tizenkét felesége, 
Balek és a Diák kisasszonyok: ezek az érdekes 
premiérek, melyekre mostanában élénk gond­
dal készül a társulat.

Katona emlékezete. A Bánk bán nagy 
költője halálának évfordulóját kegyelettel üli 
meg a Szigligeti-színház. Kedden, e hó 13-án 
Bánk bánt adják elő a drámai személyzet első­
rangú tagjaival.

IjOirREGÉNY-OSÁRNOK-W

Isten nélkül.
Történelmi elbeszélés.

Irta: V. B.
4

III. 1
Mialatt ezek Nápolyban történtek, Magyar­

országban Károly Róbertét a fiatal Lajos kö­
vette a trónon, ki anyjával, Erzsébettel ural­
kodott. A Nápolyból szállongó hírek aggoda- | 
lommal töltötték el az anyakirálynét s félteni j 
kezdé fiát, Endrét. Fölkérte Kelemen pápát, ) 
hogy járjon közbe az Endre és Johanna közti > 
béke helyreállításához. A pápa meghallgatta : 
Erzsébetet. Aymerik bibornokot rendelte Johanna í 
mellé gyámnak s a béke helyreállítására. S 1 
hogy ez még könnyebben sikerüljön, maga Er- í 
zsébet is Nápolyba készült. Johanna s párthi- 
vei nem nagyon örültek ennek a látogatásnak. 
De azért a legnagyobb előkészületeket tették ; 
Erzsébet fogadására, mert attól tartottak, hogy j 
az anyakirálynő vissza akarja vinni fiát, Endrét. ; 
Ennek pedig kellemetlen következményei lettek 
volna.

Endre Johannával együtt Barlettában várta 
meg anyját s 1343. julius 24-én érkeztek Ná- ‘ 
polyba. A nápolyiak fényes ünnepséggel fogad- j 
Iák Erzsébet királynőt, a kinek jelenlétében i 
mindannyian egyszerre megváltoztak. Nem volt | 
dobzódás, kicsapongás. Nem mulatoztak annyit ■ 
s maga Johanna is sokkal szeretetteljesebben 1 
viseltetett férje iránt. >

Erzsébet szerette volna, ha fiát megkoro- ; 
názzák. E czélból követeket küldött a pápához, ! 
a ki ezen időben Avignonban tartózkodott.

A követség s 'káig késett, mely idő alatt 
Erzsébet a nápolyiak minden szeretetre méltó­
sága daczára átlátta, hogy fia, Endre aláren­
delt szerepet játszott csak. Ez elkeserilé a sze- 

' rető anyát s egy alkalommal igy szólott Johan­
nához:

— ügy látom, kedves Johanna, hogy nem 
nagyon rokonszenvez Endrével s gyakran mel­
lőzi őt. ,

— Igazán csalódik, drága anyám. En sze­
retem Endrét s nem is mellőzöm.

— De a lények az ellenkezőjét bizonyít­
ják. Kénytelen leszek őt magammal haza vinni.

— Isten mentsen, hova gondol? Mit mon­
danának az emberek. Kérem, nagyon szépen 
kérem, ne tegye ezt.

És Johanna addig kérte Erzsébetet, míg 
az anyakirálynő engedett. Haza ment Magyar­
országba Endre nélkül.

Alig tette ki a lábát Erzsébet Nápolyból, 
a régi élet megint csak fölujult. A dobzódás, 
kicsapongás uj életre keltek s Aymerik bibor- 
nok nem volt képes azokat megfékezni. Johanna

ünnepi előadásának műsoráról le­
darál) előadási jogának megszer- 
az igazgató Makaihoz fordult, aki 
hogy ő a Vörösmarty családja kö- 
kérelem folytán nem akarja a ke-

különben sem szivelte gyámját s már többször 
kérte a pápát, kívánná vissza a bibornokot. 
VII. Kelemen nagy nehezen engedett. Vissza­
hívta Aymerikot s elrendelte, hogy koronázzák 
meg Johannát, a ki ezt szintén sürgette.

A koronázás 13 4. augusztus 28-án végbe 
is ment Nápolyban, a S. Chiara-templomban*

Endrének nagyon fájt ez az újabb mellőz- 
tetés s e naptól fogva még alárendeltebb sze­
repet játszott Johanna oldalán. Szivébe befér­
kőzött a bosszuállás vágya s csak alkalomra 
várt, hogy kitölthesse azt. S az alkalom nem 
sokáig késett, bár szomorú kivitelű volt.

Ugyanis Endre bátyja, Lajos magyar király 
kieszközölte, hogy a pápa rendelje el öcscse 
megkoronáztalását. Ö Szentsége beleegyezett.

(Folyt, köv.)

* Századok. VI. füzet. Óváry L.: Nápolyi Jo­
hanna 499. 1.
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Józseí főherczeg meggyógyult.
Budapest, nov. 8. (Saját tud. táv.) 

József főherczeg lábbaj ából teljesen fel­
gyógyult s erről ax örvendetes esetrőt 
Budapesten a királynak jelentést akarl 
tenni. A király azonban megelőzte őt s 
elhajtatolt a főherczeg lakására, hogy 
örömének szavakkal is

■■

adjon.kifejezést

miniszter
Itt biztosra

(?) 
veszik

az

Kuen-Héderváry
Zágráb, nov. 8.

illetékes k örök, hogy Kuen-Héderváry 
gróf horvát bánt közös pénzügyminisz­
terré nevezik ki.

Többszörös szerencsétlenség.
Félegylláza, nov 8. (Saját tud. táv.) 

A Félegyháza mellett fekvő Sándor pusz. 
tán Nägel Adolf bérlőnek 8 hónapos 
fiacskáját egy cseléd álmában agyon­
nyomta. Ugyanez a cseléd néhány nap 
múlva a reggeli főzésénél a borszeszt 
ráborította gazdájára és öt éves Pista, 3 
éves Endre fiára. A borszesz lángra lob- 
bántotta a rajtuk levő ruhát, s mindhár­
man összeégve, belehaltak az égési 
sebekbe.

A Hilsner-pör.
Pisek, november 8. A törvényszék foly­

tatja a tanúkihallgatást. Resimann Károly polnai 
lakos, a kinél Basch Herman 1899. végéig szol­
gálatban volt, derék, becsületes embernek 
mondja Bascht 1899. márczius ,20-áre és a 
zhori búcsúra nem emlékszik a tanú.

Utána Basch Hermant hallgatják ki, aki most 
Aussigben szolgál. Az 1899-iki munkáskirándu­
lásban ő is résztvelt. Este a vendéglőbe ment, 

hol 10 óráig maradt. (M. T. I.)a

II

J

Osztrák miniszterek otthon.
Récs, november 8. (Saját, tud. táv.) 

Kállay, Körber, Wittek, Böhm-Bawerk és Gall 
miniszterek ma reggel Budapestről ideérkeztek. i

Az amerikai elnökválasztás.
New-York, nov. 8. Az utolsó jelentések 

szerint a republikánusok a szenátusban 40-nél 
több szavazattal lesznek többségben. Minthogy 
Delaware törvényhozása a szenátusban és a 
képviselőházban republikánus, két republikánus 
szenátor megválasztása bizonyos, föltéve, hogy 
a republikánus frakcziók összetartanak. Mac 
Kinley többsége Pennsylvaniában 300,000, Indiá- 
nában 30,000 Ulínoisban majdnem 100.000 
szavazat. Bryan többsége Goloradóban 35,000

1
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szavazat. Bryannak ennek az államnak tör­
vényhozásában nagy többsége lesz Walcott 
szenátor veresége tehát bizonyos. (Magyar 
Távirati Iroda.)

New-York, nov. 8. A választásokra vonat­
kozó fogadások miatt Kentucky állam külön­
böző vidékein szerdára virradó éjjel hat embert
lőttek agyon. (Magyar Távirata Iroda.)

Felrobbant lopott puskapor.
London, nov. 8. Campbell tábornok 

jelenti: E hó 7-én Tiencinbe érkeztem. 
Tegnap kínaiak Tiuliuban puskaport akar, 
tak lopni és e közben robbanás történt- 
Három angol katona és három teherhordó 
munkás életét vesztette, négy munkás 
megsebesült. Sok kínai ember is meghalt 
vagy megsebesült, mert vattázott ruhájuk 
tüzet fogott. — A Reuter-ügynökség 
jelenti Pekingből 5-iki kelettel: Richard­
son tábornok csapatai Paotingíuból ismét 
ideérkeztek. A csapatok több boxerfalut 
pusztítottak el, három boxervezért elitél­
tek és agyonlőttek, a kínaiakkal pedig 
megigértették, hogy 40,000 taelt fizetnek 
a britt hittérítők meggyilkolásáért. Fan 
kínai tábornokot indiai katonák félreértés 
következtében agyonlőtték. (Magyar Távir. 
Iroda.)

Agyonlőtt alkirály.
London, nov. 8. A Times jelenti 

Sanghaiból: Tingjungot-ot, Csili tartomány 
helyettes alkirályát, Zueihung tatártábor­
nokot és Vancsaume ezredest a paotiogfui 
haditörvényszék parancsára agyonlőtték. 
Csungli-t, a kereskedelmi hivatal elnökét 
a francziák Peking közelében letartóz- 
taták. (M. T. I.)

Nagyváradon, pénteken, 1900. nov. 9-én 

A kis szökevény.
Kitűnő uj operettc.

SZEMÉLYEK:
Lord Coodla — — — — 
Lady Coodla — ■— — — 
Stanley Eduard, unkaöcscsük — 
Stanley Dorottya, Eduard húga 
Gray Vinnifred, árvaleány — 
Flipper, jockey — — — 
Barlay Róbert, Eduard barátja 
Polini, korzikai konzul — —

Bognár János 
Erdei Berta 
Erdélyi Miklós 
Tóváry Anna 
Forrai Ferike 
Bérezi Gyula 
Deésy Alfréd 
Madas Pista

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

HELYÁRAK: Nagypáholy 7 frt. Földszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor <50 kr., közép 2-ik sor BO kr., 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 550 kr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák ős katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyltás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Színházi látcsövek a ruhatárnál kaphatók bérbe, 
ára 30 kr.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, nov. 10-én:

Kis szökevény,

A. hLflrfreEztésór i/ > ■. 40*;

Dr. VUCSKICS GYULA.

KÖZGAZDASÁG.

Beích «Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl* eredeti távirata.

Határidők.
Budapest, nov. 8.

Búza októberre — — — — — —-------
Búza áprilisra —• — — — — — — 7.6g
Tengeri — — — — — — — 5.04
Rozs ápr. -• — — — — — — — 7.25
Zab ápr. • — — — —• —- — — 5,55
Káposzta, repcai, aug. — — — —-------

Értéktőzsde.
Budapest, nov. 8.

Osztrák hitel — — — — — — — 663 50
Magyar hitel — — — — —• — — 664.50
Ailamvasut — — — — — — — — 662 50
Rimamurányi — — — — — -- — 484.—
Magyar jelzálog — — — — — — — 434 —
Salgótarjáni — — — — — —- —
Wagon-kölcsön — — — .........— — — —.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. nov. 8-án.

Magyar aranyjáradék 4C> — — — — — 95 75
Magyar koronajáradék — — — — — — 9030
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°% — — 99 50
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/oo/o — — 98.—
Magyar keíetivasuti államkötvény 1876-bói — 96 50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 91.75
Italmérési jog megváltási kötvény — _ _ 98 30
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 92.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 164.—
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 139 50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 97.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 95.50
Osztrák korona járadék — — — — — 98 25
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 132.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 16.95
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 663.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 663 50 
Párisi vista — — — — — — — — 90.70
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.21
Németbirodalmi márka — — — — — — 117 60
London vista — — — — — — — — 240.60
20 márkás arany — — — — — — — 23.51

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

Művek, 

folyóiratok, hírlapok, 
vor.alzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít:
Ízléses kivitelben 

iniiidenneiiiü
■

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyász!a p ok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

»0KLÄI

giy0* raktára. ■"

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. [
r>«w>uno>or«n»-i

-ír.*

Nyomatott a Szent Lászió-nyomdában Nagyváradon.


